

衡阳市农业农村局

对市十六届人大三次会议第 345 号建议的答复

衡农建复〔2024〕25 号（A 类）

贺小平代表：

您提出的《关于加大对农村合作社扶持力度的建议》收悉，我局综合市财政局会办意见后，现答复如下：

农民专业合作社高质量发展是创新农村经营体制，推进农业现代化，实现乡村振兴的有力抓手，近年来，为推进我市农民专业合作社高质量发展，我们做了大量扎实有效的工作。一是**加大资金支持**。农民专业合作社主要由农民组成，对合作社的资金扶持，是扶持“三农”的重要方式。为加快推进农民合作规范运营和提质增效，培育打造一批高效稳定的项目承接主体，为现代农业发展和乡村振兴提供经营体系保障。市财政积极统筹财政资金支持农民合作社创建示范，鼓励充分运用好乡村振兴相关政策，吸引社会资本支持农民专业合作社高质量发展。2023 年，市财政局从农业产业发展专项资金安排 195 万元用于创建示范合作社，市农业农村局积极争取省级农业经营主体能力提升资金 840 万元支持省级农民专业合作社的发展。二是**强化机制联动**。坚持把发展规范化、法制化的农民专业合作社放在重要位置，把发展农民专业合作社与龙头企业、市场开拓和科技兴农融为一体，形成

了合作社、龙头企业、基地、农户配套联动，市县乡村户上下联结，互利共赢的良性发展机制，建立健全了民主管理、财务管理、岗位责任、收益分配等一系列规章制度，规范了农民专业合作社的管理。**三是加强对合作社从业人员的能力素质培训。**我市高度重视农民专业合作社从业人员的培养，围绕助力农民专业合作社高质量发展，每年组织合作社技术骨干开展高素质农民培训。邀请省内知名专家就农业发展趋势与农产品质量安全、农业支持保护政策、农产品品牌创建、农村一二三产业融合发展 and 市场应对能力训练等进行系统授课。组织学员到涉农企业、设施蔬菜示范基地、生态庄园、良种生产基地实地参观并进行现场授课，通过理论教学与现场教学相结合，帮助他们提高市场营销、品牌建设和合作社管理能力等能力。

下一步，市农业农村局将会同有关部门加大指导服务农民专业合作社工作力度，健全支持农民专业合作社发展的政策体系和管理制度，促进农民专业合作社规范发展。**一是加强示范建设，提升带动能力。**每两年开展一次农民专业合作社国家级和省级示范社监测工作。2023年，按照《国家农民专业合作社示范社评定及监测办法》（农经发〔2019〕5号）规定的监测标准和程序对全市47个国家级农民专业合作社示范社进行了全面监测；根据《湖南省农民专业合作社示范社创建办法》（湘农发〔2023〕3号）和湖南省农业农村厅办公室《关于做好农民合作社省级示范社和家庭农场省级示范场

监测工作的通知》（湘农办发〔2023〕90号）精神，对全市136家农民专业合作社省级示范社开展了监测工作。每年开展对新创建省、市级示范社现场复核工作并予以公示。通过加强对农民专业合作社示范社管理，进一步增强示范带动能力和服务能力，为促进农民专业合作社高质量发展和农民增收发挥重要作用。

二是加强指导服务，提升经营能力。探索运用信息化手段开展分析研判和动态监控，及时掌握农民专业合作社经营情况。提升对农民专业合作社的指导和服务能力，特别是加强针对农村小型合作社的指导服务，规范机构建设、财务管理和收益分配，有效提升生产经营能力。指导帮助农民合作社对接市场，制定长远发展规划，科学调整种养植结构，发挥土地资源最大价值，实现增值增效。引导农民专业合作社建立完善的利益联结机制、分配机制，推动合作社走产业基地化、生产标准化、管理组织化、产品品牌化、销售市场化之路，实现长期持续运营。

三是选树典型示范，加强宣传推介。征集农民专业合作社在发展运行规范、利益联结紧密、服务带动能力强等方面的好经验、好做法，选树典型，加大宣传力度，示范带动广大农民合作社提升经济实力、发展活力和带动能力，更好地发挥服务农民、帮助农民、提高农民、富裕农民的功能作用。2023年，衡阳市创建了39家农民合作社市级示范社和34家农民合作社省级示范社；“衡阳县富农优质稻种植专业合作社”等13家农民专业合作社入选

《农民合作社的湖南实践》一书，做典型案例推荐。通过示范引领，加大宣传推广力度，营造发展农民合作社的浓厚氛围。

感谢您对农业农村工作的关心和支持。



责任领导：周志刚

承办人：刘建国

联系电话：13873481231

抄送：市人大代表工委（2），市政府办（2）。